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TUM-TOR-1$ BEITIN NOTLARI c
SOMURY VE ARTI DEGER UZERINE EGITIM NOTLARI

Bygilin arti-defer somiiriisiinin ne oldugu, nasil ortaya ciktisi nasil
daha a8°artirilaigs, hie oimapse genel hatlariyla bilin%ed%kge,gképita- ‘
lizme (Sermaye dlizenine) kargi "eciddin" elestiri yapmamiz mimkiin olamaz.
Bizler kapitalizme, yoksyllarin ve zenginlerin, gelir farklari arasinda
ugurumlarin bulunmasindan dolayi duydugumuz "hakli" 5fke ile karsi gika-
mayiz. Biz kapitalizmin temelinde yatan, kemiginde varolan "bozuklugu",
sistemin kendisinde varolan iflah olamaz hastaligi goriip, bilip ortaya
¢ikarmak zorundayiz. O zaman konuyu sinif agisindan ele almis olabi-
liriz, O zaman tek tek patronlara karsi degil, bir sinif olarak patron-
lara (burjuvaziye)karsi miicadele geregini kavreriz, ,

WAL (META) NEDIR ?--URUN NEDIR 2

Arti-deger somlrisiinii gérebilme:  icin ilkin "mal nedir"? sorusy i
cevap vermemiz gerekmektedir. Bugin igciler fabrikalarda durmadan Uretim

_—Yapryortar, Tabiatta buylunan mad eler, makineler (aletler) araciligiyla

degigtiriliyor ve insanlara yarayisla hale getiriliyor. Sozgelimi boya
fabrikasinda calisgan ig¢iler benzol, tiner, toluen, kiikiirt, anilin gibi

- maddeleri (ki gbzlimiizden kacmasin, by maddelerin kokii, asli tabiattadir.
tani yerin altinda ya da ilistiinde, tabiatin igindedirler.) Teksitl rabri-
kalarinda g¢alican isciler pamuk, yln gibi tabiattan elde edilen maddele-
'rl makinalarda igliyor ve insanlara Yarai.. _etiriyor. : :

‘ S0z gelimi tekstil igscileri yunii, pamugu alip, igliyor ve kuymas ya-
Pip.insanlarin giyinme ihtiyaclarini karsiliyorlar. Deri iscileri, hay-
venlarin derilerini, ya da gene tabiattan elde edilen maddeleri (plastik
ve.) ayakkabi, cizme , gocuk haline getirip insanlarin ihtiyacini karsi=-
liyorlar., Gida iscileri (drnegin, farin igeileri) tabiattan elde ettik--
leri (edilen) bugdayin, ununuy yogurup, hazairlayip, pigirip insanlarain
beslenme ihtiyacina yarayisli hale getiriyorlar... Dahasi da var, otemo-
bil iggileri, yerin altindan elde edilen demiri, kromu, manganezi alip
igliyory otomobil haline getiviyorldr. jnsanlarin gezinme, taginma, ulag-
tirma ihtiyaclaraina kargiliyorlar., Komir igcileri, yerin altinda yatip
duran ktmiirleri c¢ikarip, temizleyip, aritip insanlarin lsinmasini, sana-
yinin enerji ihtiyacina karsiliyorlar. ' : i ;

BUTUN B GALTI:uALARA UREPIM DIYORZ...

' iste insanlarain ihtiyaglarlﬁl kargilamak amaciyla tabiattaki islen-
memig maddeleri, insanlava yarayigli hale getiren biitin bu ¢alismalara
iggi dilinde URETIN diyoruz. Ortaya cikan maddelere de 1B | :

St

Ancek URUN so6zii iéistiinde biraz durmamiz gerekiyor. 0zellikle arti- de-
geri anlayabilmemiz ig¢in bunu gok iyi kavramamiz gerekiyor. Insanlarin
hemen timii az ya da ¢ok g¢alisayor, iretim yapiyor, ancak ortaya ¢ikardik-
lary URUN'lerin hepsi ayni 6zelligi tayimiyorlar. : ;

Sozgelimi ennemiz, bacimiz, karimiz evde ugrasip, didinip, emek har-
cayip borek yapayorlar. Ancak bu bdrek ile biiyiik bir borek firininda ca-
ligan igginin yaptigi borek arasinda Snemli bir fark vardir.

Gergi ikisinin de yaptigi ‘bdregin gorinisili, hazirlanisa, tadi, lez-
zeti belki aynidir. Ancak yapilis sebebleri olduk¢a farklidir. Yani bura-
daki iki ornekte gordiiglimiiz, iki URETIM birbirinden farkli amaglara yo-
nelmigtir, ; e : : ;

Bu konunun lizerinde biraz dsha duyralim: Evde bérek yapan anamiz, ba-
cimiz, karimiz yaptigi tiretim sonun'a elde ettigi URUN'u {(Bu ornekte iirin
borektir.) kocasinin, kiz kardeglerinin, goluk cocudunun beslenme ihtya-
cini karsgilamak iizere yapmaktadir. Boregi yogururken, hazirlarken, pisi-
rirken, firindan g¢ikarirken diigiindiigli hep "Aksam g¢oluk cocugumun oniine mis




gibi borek yiyecekler, karinlarini doyuracaklar, beslenme ihtiyaclan%n}
giderecekler." dememektedir artik. Onun  yerine firin iscisi $6yle diistin-
mektedir:"Bu borekleri hazirlaya hazirlaya 8 saatlik isgininii dolduracg-
gim; paydos olunca patron bana gﬁndeliéimivvgrecék$ Ben de o gﬁndg}ikle de
e.ime ekmek alacagim, gocuBuma ayakkabi dkcagim, ev kirami verecegim, bel~-
ki de cocuklarima borek bile aliram." : , ‘

Goriililyor ki, anamiz(da‘bﬁrek yapti, igscide ama yapms sebebleri bag-
ke bagka ity oo e e : e e :

ORNEKLERT KENDI HAYATINIZA UYGULAYALIM:

Yukarida uzun uzun anlattigimiz ornegin gimdi birde kendimize gevi-
relim, Bir boya iggisi boyayi hazirlarken, "gu boyayi hazirlayayimda gi- :
dip evimi bir giizel badana edeyim" dememektedir. O gal;gma51g1g sonundg.
alacaBi gindeligi hesaplamaktadir, Bir ila¢ is¢isi de ayni diiginceyi siir-
-dirmektedir. O da "Ju yaptigim ilaci akgam eve gbdtiirecegim. Hasta gcocu-

- Bum bu ilaci igip iyilegecek" dememektedir. O da tipki Uteki isgiler gi-
bi alacagi glindeliZi ve bu giindelikle alacagi maddeleri hesaplamaktadir.

: Goriliyor ki, fabrikalarda yaptigimiz iiretimin bir ozelligi var.:
Fabrikalarda yapilan iliretim stnunda elde edilen iiriinler satilmak tizere
yapiliyorlar, Adeta degis tokus yapilmak iizere liretiliyorlar. Sozgelimi
bir igei fabrikada kumas iiretiyorsa, bu kuymasi gilyinmek igin hazirlam:-
yor; Urettifi kumag karsiliginda alacagi giindelik ile satin alacagi ek-
megi, eti, sltu, yumurtayi, ayakkabiyi degisiyor. (Paranin yalnizca ara-
cilik yaptigini gozden kacirmazsak bunu daha iyi anlariz.)

Iste satilmak iizere, insana yaray1§11 bagka maddelerle degismek i~ |
zere Uretilen maddelere "MAL" diyoruz. Bigz iggiler fabrikalarda dyrmadan
"MAL"liretmekteyiz, s ‘ : ”

' Biz arti-deger'in ne olduZunu eénlamak icin mal iizerinde biraz dura~
cagiz. 1lkin de malin 6zelliklerine bakacagiz. Bakacagiz clinkii, alip sa-
tilan, deZistirilen MAL'larin, hangi olgilere gore alinip satildigini -
bilmek zorundayiz. Sozgelimi "Al sana 1 kg peynir, ver bana 1 kg otomobil®
dersek biZe giilerler. Ya da "Al bir tiikenmez kalem, ver bir buzdolabi" :

dersek, karsimizdaki bizimle alay eder. "Yagma mi var, Beni kazikliyor-

sun, "der, Dahasi da var,Pagara ciktigimizda bir radyo ig¢in bizden 700-800

- lira istiyorlar, cakmak tasa igin ise "10 kurus yeter" diyorlar. Acaba

neden ? Mallarin (Yukarida saydiklarimizin hepsi maldir, bunu gdzden irak
tutmayalim) degerleri birbirlerinden farkli. Biri pahalli, tteki ucuz...
oysa bunlar duyrmadan defistiriliyerlar birbirleriyle. Ayakkabica yaptiga

_ayakkabilari veriyor yerine et, ekmek, siit, yumurtayi, yaga, kumagi a-

liyor. Yani yaptigi ayakkabalarla eti, ekmegi, siitii, yumurtayi, yaga, -

kumagi DEGISTIRIYOR. Ve belki de hig farkina bile varmadan bir cift ayak-
kabi verdigi zaman karsiliginda bir ¢ift yumurta verilince "dyr bakalaim"
diyor. "Hig¢ bir ¢ift ayakkabiya karsilik bir ¢ift yumurtami verilirmis.
kazilklanmam ben., Bana én az 60 ¢ift yumurta verin ki ben de size bir cirft
ayakkabi vereyim, B '

BiZ1 NEDEN ILGILENDIRIYOR.

~ Goriliyor ki, bilerek ya da bilmeyerek ayakkabici, iirettigi ayakka-
bilara (MALLARI) degistirirken bir seyler olctp bigti ki, bu sdzleri sdy-
ledi. Iste biz de burada ilkin, mallara degig tokus ederken; onlarin de-
%erlerinin nerden geldifini ve bu degerlerin nasil ol¢lilecegini kavrama-
1Y 3%, : : R _ & ! A

"Byndan bize ne? O mallarin sahipleti biz degiliz ki. Mallar, fabri-
~kalarin sahipleri olan patronlerin, sermayedarlarin elinde. Onlari satan,
degigtiren hep patronlar., Bizi ne diye ilgilendiriyor bu" diyemeyiz. .

Birbiri “ile deZistirilen mallarin nasil b6lelillip big¢ilecegini, on-
larin degerlerinin nasil ortaya ciktiZini bilmek ZORTNDAYIZ,., Zorundayiz
¢clinkli bizler, biz iggiler de mal satiyoryz.Bizde piyasada bir saticiyiz,
ustelik bizim satacak tek bir malim.z var: Ig GUCUMUZ. Gercekten biitiin
iggiler ihtiyaclarini kargilamak igin, kendilerine gerekli yiyecekleri,




- 35 -

giyecekleri, barinaklari, elde edebilmek igin bunlara kargilik bir "maln
vermektedirler, Bu MAL'in adi: IseticU'dir. Utelik bi%im degis tokus ede-
bilecegimiz &ek bir malamiz vardir. (Bu Ylzden igginin en kisa ve 6z tari-
£1 de goyle yapilar: Isci, emeginden bagka satacak hig¢hir geyi olmayan
ki@idir.§ T e ik ;

Demek ki mallarin degerinin nasil ortaya ¢iktigi ve bu degerin nasil
Olgllecegi biz isgileri ilgilendirmekle»kalmlyorj bizler igin biitiin bilw
gilerin temeli oluyor, Oyle ya, biitin gegimimiz isglicii denen malimizi ves .
rip karsiliginda aldigimiz HCRET ile ihtiyaglarimizi gidermeye yarayan e
bugka mallari almakla saglaniyor. Bu alis veriste oluyp bitenleri gorelim:™

litin me syeriginin (ya da degis tokusunun) belli. or larda yg-
plldlggﬁg? ?%%aa%éiﬁgﬁéﬁlﬁéfl§¥§nd%a§ﬁ§§§d£§e¥igr8 ah?p glguﬁfarlnl ggyi :
ledik. Biz iggilerin mal degerlerinin nasil meydana geldigini, ngg;l Slgiis
~cbilecegini Wilmemiz gerekir, Ginki bizler de. 15GUCT denen bir mala sa-
bibiz ve gegimimizi I3GUCUMUZU satarak saglariz demistik, Bu arada iscinin

¢n o kisa tarifini yapmistik: is¢i emefinden baska satacak higbir seyi #l=
mayan kisgidir, j ' H

vy

vimdi aralarinda bizim ve yalniz bizim sattigimiz 1SeUctNGN de yer
2ldig1 blitin mallarin birb rleiiyle degigtirilirken, nasil olclildiiklerini
daha dogrusu mallarin degerinin nasil ortaya ¢iktigini bir gdrelim:

lMiallarin dzellifine bakalim ilkin; KAPITATIST DUZENDE BUTUN URUNLER,
ALINIE SATILDIKLARI IGIN WALDIR'lar. e ‘

: Eer mal insanlarin bir ihtiyacini karsilamaya yarar, Insenlara fay-

dalidar, Yani mallarin bir KULLANTINM DEGERLERT vardir.Kullanim degeri ol=-
» 1T 18e yaramayan, insanin bir ihtiyacina gidermeyen, bir mal diigii=-
2ez, Ustelik her mal bir tek ihtiyaes cevap verir. Peynir beslenme ih~

vLyacimiza, ilag sagligimm koruma ihtiya01mlza, odun ve kémiir isinma ih-
tiyacimiza cevap verir., = ‘ : e Sl

e

Ivte mallarin bu szelliZine; he® malin bir KULLANIM DEGERI vardir die
orug. Ancak acaba, her kuyllanim degeri olan bir malmidir. ? HAYIR. Sozgew
, hava bir kyllanim deferi tasir, insanlarin en temel ihtiyacina .cee
P verir. Ama, bir mal degildir, Satilamaz, degis tokuys edilemez. "Al sg-
bir kavanog hava, ver bana bir kilo et" diyemeyiz, Gillerler bize, son-
éﬁeg 1§1gi, guge§d1§%g%d?aluélgnig_ge ﬁﬁi tager.OnSu% yapamayiz., _
5 N i 4 ;| . < <
Cler ﬁanSQb%El%e%r%eygtigka% diyemeﬁ%é. - "R oiPe ehnet e

_MALLARIN BAGKA BIR UZELLIGE VARMIDIR 2

Demek ki, mallar igin yalnlzcabKULLANIMlDEGERI vardir dememiz. yet-
mez. Yukaraida Srnekleri hatirliyalim: Hava, giines 19181, mal degildirler,
v.nca komiirtn bir kullanim degeri vardir, demirin bir kyllanim degeri var-
diry ancak yerin altinda yatip duran demir, komir degerli olamazlar, Oyle
yo,biz istedigimiz kadar kypllanim degerleri.vardlr diyelim. Yerin altin-
du yatan komir hicbih gekilde bizim isinma ihtiyacimizi kargilayamaz,
Torlada pamuk fidanin'Ustiindeki kozasinda

duran pamyk giyinme ihtiyacimi-
evap veremez,. Yerin altindaki komiiriin,

demirin, kozadaki pamuguyn bir
L5e yoramesi, bir deger kazanmas) i¢in onun mytlaka yerin altindan ¢cika-
rilnzsi, kozasindan koparilmasi gerekiyor . YANI ONLARIN BIR EMEK MAHS UL 1]
ALARTI- ONLARiN IQE YARAR HALE GELMEST I¢IN BIR EMEK HARCANMASI GERE-
KEIYOR, s ' ' , e |
Demek ki, mallarin ikineci Szelligi de,

|

. 1uDI MALLARIN DEGERINT NASIL OLCECRGIZ o

Malin bzelliklerini gérdiik. Acaba onlarin degigim deBerlerini, yani i
“S1l degerlerini nasil olcecegiz,

Kodads

onlarin bir emek {iriinii olma-




_‘4..

Sirasiyla gidelim.'Acaba mallari, kullanim degerlerini gézonine ala-
- rak degig tokus etsek, mallarin kuyllanim deferleri dofru bjr dlcgmeye im-
kan verir mi? : ; _

- MALLAR DEGIs TOKUs EDILEBILIRLER.

Mallarin dzelliklerini siralarken, son olarak bir 5zellifi daha be-
lirtmemiz gerekiyor. Biitin mallar degis tokus edilebilirler. Bir bagka
tiirlii soylersek, mallarin degistirilebilme 6zellikleri wvardir, Yani mal=-
lar kendi kullanim degerlerinin yaninda (Peynirin yenmesi, kumasin giyil-
mesi, otomobilin binilmesi gibi...) bir de bayka mallarla degi§ tokug e-
diler &, bir baska mali elde etmemize yarayan, bir DEGIIM DEGERI tasir-.
lar. Bu 6nemli konuyu biraz daha agalim, Diyelim ki, elimizde 50 kilo
peynirimiz var. pimdi biz bu peyniri yiyerek beslenme ihtiyacimizi gide=
rebiliriz.Yani peynirin kullanim degerinden yararlanabiliriz. Ama diye-
lim ki, bizim artik peynire ihtiyacimiz yok: onun yerine bizim bir gom-
lege ihtiyacimiz var. ypimdi elimizdeki peyniri satip, aldzZimiz para ile
kendimize bir gomlek satin alabiliriz. Dikkat edersek burada para sadece
- \ARACI olarak ise yaramistir. Parayi aradan gaikararsak, durum gudur:
‘Peynirimizin degigim deBeri ige yaramig ve elimizdeki peynir Bizim bir
gomlek almamizi saglamaiStar. : i

&

Mallarin degistirilebilmeleri, bu en onemli dzellikleri araya girdi-
g1 icin hemen kolayca kavranamayabilir. Birs ornek bizim bwvny daha iyi
kavramamizayardim edebilir. Hemen hepimiz biliriz. Koylerde, gergilerden
kumas, pirti, hatta gaz, yag gibi maddeleri.  koyliiler harmanda odemek
lizere alarlar. Harman zamani, gelince de aldiklarinan kargiliginda bir
kilo, bes kilo bugday verirler. Yani bugdaylarainin bir kismini yerler.
Burada bugday denen malin kvllanim deferi one cikmigtir, Cergilerle yap-
tig1 aligveriste ise, bugday denen mal bir baska ise yaramis, kumasg gibi
pirti gibi, gaz gibi, yag gibi baska mallarin elde edilmesini saflamigtair.
Yani bugdaylarla kumaslar, pirtilar, yaglar, gazlar degistirilmigtir,

Iste mallarin bu sonucu.ve en dnemli 6zelliklerine, mallaran DEGISIM
DD'ERI . ya da kisaca DBGERI adiny veriyoruz. Zaten bagtan beri anlat-
tiklaraimizin ve buyndan sonrada daha anlatacaklarimiz:n temel amaci bu ko-
nuya agiklik saglamaktir. O zaman patronlarin kar adini verdifi seyin ne
oldugunu olanca ¢iplakligi ile gbrecegiz. :

MALLARIN DEGISIM DEGERINI NASIL OLCECEGIZ ? o

Bu soru biz ig¢iler igcin ¢ok onemli bir soru. Cinki biz de durmadan
mal degis tokus etmekteyiz. I3GUCU adli malimizi veriyoruz (patrona),
kargsiliginda ekmek, et, yumurta, kiralik ev, kumag gibi ihtiyacamiz olan
mallari aliyoruz. Yani biz ISGUCU denen malimizi ihtiyacimiz olan Steki
mallarla degistiriyorwuz. Efer mallarin degisim deferlerinin nesil olcii-
lebilecegini iyi bilirsek, ISGUCUMUZU degis tokus eder” n kazik yiyip -
yemedigimizi, ISGUCUMUZUN karsiligaini alip almadigimizi anlariz.

Olgmeyi yapabilmek icin biitin mallarin drtak olan ©zelligini bulma-
miz gerekiyor., BUNU BIRAZ ACALIM: Ornegin "Agirlik" biitin mallarin ortak
bzelligidir. Boslukta bir yere kaplama ortak 6zelliklerden bir basgkasidair.

Ancak bunlardan yola ¢ikamayiz. Peynirle kuymagi degis tokus etmel
istersek "Ver bir kilo peynir, al bir buguk-kiloc kumag"diyemeyiz. Ya da
" mAl bir metre bisiklet, ver iki metre buzdolabi" denmez.Bu yolla tlgmek

miimkin degil. O zaman biitin mallarin 6zelliklerine bakacagiz. ;

Daha ¢nce mallaran dzelliklering saymigtik, Mallarin iic cegit ©zel=
1igi vardir, Kullanim degeri, bir emek mahsulu olmalari ve degis edeger~
leri. Simdi degisim deBerini odlgmek igin Gteki 6zelliklerini yani kulla-
nim degerini ve emek mahsuylu olmalarini ele alalam.



_MALLARIN DEGIpIM DEGFRINT, KULLANINM DEGERI MI LELIRLER ?

Hemen sgyleyelim, kullanim deZerinden yola ngarsgk, hgr.zamgn,her
yerde gegerli olan bir §lg¢il bulmak mimkiin olmayacak, Sozgelimi sofuktan
titreyen elinde yepyeni bir bisikleti olan bir adama "Bu kagagl sana ve-
ririm, ama sende bana ¢ bisikleti vereceksin" desek donmak izere oldugun-
dan ve bisiklet onuyn iigiimesini dnleyemediginden seve seve degigecektir.
Ama ayni adami birde kalin kiirkler, paltolara garinmis olarak diigiinsek ve
ona "Sana gu kazafi vereyim, sende bana bisikletini ver." decek bizimle
~alay eder. "Delimisin sen" der, "Hig eski bir kazakla yepyeni bisiklet
- degigilirmi ?n : ‘ ‘

\

Bir bagka drnek verelim, (8lde ginesin altinda terleyen bir adam buz
gibi bir bardak ayrana nesi var nesi yoksa verebilir de, ayni adama kar
yagarken buz gibi ayran vermeye kalksak bir igne bile verip bu degis to- .
kuga yanasgmagzg, : : ? G :

0 halde mallarin degisim degerini ©lgmek igin mallarin kuyllanim deZe-
rinden yola ¢ikmak yanlis, bu bizi ¢ikmaza gétiiriiyor. Mallarin kullanim
deBeri kigilere zamana ve zemine gore degigiyor. ;

- GELELIM IKINCI OZELLIGE

Nallarin degigim degerlerini, onlarin icindeki emek miktari ile dlge~- -
biliyormuyuz ? Bunu diginebiliriz. Clnkii biliyoruz ki her mal bir emek
mahsuly idi. Yani her malin iginde emek vardi., Hatta gegen ornekleri ha-
tirlarsak mallarin deger kazanmasi i¢in mutlaka bir emek harcanmasi gere-
kiyordu. ‘ L € : : ; :
Oyleyse mallarin icindeki emek miktarana olcebilirsek, mallari hakkaniyet=
1i bir gekilde degiy tokus edebilecegiz. Biitiin mesele mallarin i¢indeki
emek miktarini Glgmekte, \ ' :

KALLARDAKT EMEK MIKTART NASTL OIQULUR 2

fcaba mallarin igindeki, onlari ﬁretmek-igin‘gerekli emek miktarina
nasil OGlgecegiz ? Stzgelimi bu malda $u kadar metre emek var, Steki mal-
da da bu kadar meire, diyebilirmiyiz ? §iphesiz hayir. ' :

Yukaridaki satirlar arasinda igglclmiiziin de bir mal olduyZunu soyle-
mistik, Iggliclimiiz galigmaya bagladigi zaman EMEK olup doZadaki maddele-
rin igine akiyor ve mallari meydena getiriyordu. Bu bizZe bir ipucu vere-
bilir. Isglicli adli malimizi masil satiyoruz? Bu biz iggilerin hergin yap-
tig1 bir satag, bir degis tokus. Isgliclimiizii saatle satiyoruz. Yani Isgii-
clniin ¢lelisii (Yani emegin §lgisii)zaman,

Degis tokus edecegimiz iki mali "Bunda sy kadar saatlik emek var;
sunda da bu kadar saatlik emek,.." diyerek olgebiliriz. :

Bir ornek verelim: Iki ig¢i diigiinelim. Biri komiir iscisi olsun, Ste-
ki de demir ig¢isi. Ve diyelim ki demir iscisi bir kilo demiri yerin al-
tindan iki saatte gikariyor. Komiir isciside bir kilo demiri dért saatte
¢ikariyor, diyelim. Bu durumda iki isci aksama kadar galigsaiyorlar ve biitin
glin caligip gikardiklari komlrii,demiri isliyorlar. Simdi bunlar demirleri
ile komirlerini degis tokuy etmek isteseler, ne yapacaklar ? Demirin ve
komirin degerlerini nasil olcecekler % : : ‘

Yuta¥adali bilgilerimizi hatirlayalam: .

I Kilo demir 2 saaﬁlik emek harcanarak glklyof.
1 Kilo komiir 4 saatlik emek harcanarak ¢ikiyor.

. s Bu durunda hakkaniyetli, karsilikli olarak her tiirlii haksizligi ‘on-
teyici bir ol¢imiiz gakiyor ortaya. ‘

Bir kilo demir igin 2 saatlik emek harcanmls, iki kilosu i¢in 4 sa- fﬁ
atlik emek harcanmig olacak, gimdi iki kilo demire kargilik bir kilo ko-

& .
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miir verilirse, ikisi i¢in de harcanan emek aynl'c}acéglndan hicbir haksiz-
lik olmayacak: mallar degerlerine uygun olarak degig tokus edilmes olacak-
lardar, : _ | : L : '

Buradn isci sinifi biliminin en temélngergegipi_sayleyebiliriz. Nal-
larin degerleri DEGISINM DEGERLERI onlarin iiretimi icin gerekli emek mik-
tari ile 6lgiiliir.

Bu temel bilgiye dayanak oniimiizdeki sgy}d§~i§gﬁcﬁnﬁn_mal olgrak ser-
mayedar tarafindan satin alinmis ve bu iggliciniin liretim yapap degervya;at-
mas1 arasindaki iligkiyi inceleyecegiz. Ve ig¢ilerin en temel gercegini
"Artik defer"in ne olduBunu birlikte ogrenecegiz. -

Mallarain degerlerinin nasil 61§ﬁldﬁgﬁnﬁ enine boyuna acikladik, Mal-
larin degeri, Uretimleri ig¢in gerekli emek miktari ile Sl¢iiliiyordu. Bir
malin degeri, sozkonusu oluynca kabaca §0yle diiglinliyoruz artak;

Bir malin iginde su kadar saatlik (Dakikalik veya saniyelik) emek var"
Tki mali karsilastirirken de buna benzer bir diisiince yﬁrutﬁyoruz."“Bu mal
otekinden daha degerli. (Qinkii bunda, drneZin fic saatlik emek var, O6tekinde
ise, ornegin birbuguk saatlik, :

Ancak burada belirtmemiz gereken gnemli bir nokta var. Mallarin deger-
lerini ol¢tiigiimiiz emek, hangi emektir 7

1

SOSYAL EMEK NEDIR, NE DEMEKTIR ?

Mallarain degerini olusturan, onlarin deferini belirleyen, olegmemizi
saglayan emek hangi emektir ¢ Ahmet'in, Leylatmin, Ayse'nin emegi mi ? Hii-
nerli isg¢inin, gocuk isginin, ihtiyar isginin, sakar ig¢inin, ¢aliskan is-
¢inin emegi mi; : :

H .AY IR » - :

sorunun kestirme cevabi goyle; Sosyal emek (Ortalama emek) bunuy biraz aca-
Clim: Bitiin yurtta gesit cesit Jd¥ei“var. Hinerlisi, hiinersizi, acemisi, ys-
tesi, bilgili olani, bilgisiz olani var., *ste bizim burada sszimii ettigi-
uiz emek bltln by igeilerin emeginin bir cesit ortalamasidir. Ieci sanifa-
nin biliminin adiyla séyleyelim: SOSYAL EMEK'tir, :

Isci sinifinain bilimi buynu $6yle tarif ediyor:

"Ortalama bir isgilikle, -ortalama bir ustalik diizeyinde, o iilkedeki,
telmik gelismenin ortalamasini temsil edecek makinalarla yapilan iiretimde
ortaya c¢ikan "emek" "sosyal emek"tir. ; :

Blutlin mallarin degeri iste bu emek tanimina yygun olarak hesaplanair,

- Piat ise, mallaridaki sosyal emek miktarainin para ile Soyleniginden ibaret-
wir. Stzgelimi bir saatlik sosyal emek tagiyan bir malin fiati 20 Tl. sos-

yal emek bir saatte 12 71. deger yaratiyor demektir. Gergi fiatla, sosyal

emegin igsaret ettigi degerin bir ve ayni olmadigi duruymlar vardir. Ama biz

bu ¢aligmada meseleyi genel hatlariyla ele ald: ~~maz icin, bu ince noktayi

daha ilerideki bilgilenme galismalarimiza birakiyoruz.

ISGUCUNUN DRGERT NASIL HESAPLANIR 2

Isgliclinin de bir mal oldugunu soylemigtik, Onunda degeri yada para
il sﬁy%ersek fiati, yani (licret) tipki steki mallar igin yaptigimiz hesap-
lara uygun olarak belirlenir. ‘ : : ;

vimdi ig¢ilerin sattizi igglcl adliy malin fiatinin nasil hesaplandigi-
n1 gorelim:

_ "Is%ilgr.i§verenlere igglcli satiyorlar, iggiicli denen malinda degeri o~
dun uretimi icin gerekli sosyal emek miktariy kadardir. Peki igglicliniin iire-
timi ne demektir. :

- $¢i igglicinit patrona satmaktadir. Bir isgliclinlin sonuynda - isciden .
3lg$eyler eksilmekte, gilicli azalmakta hatta tikenmektedir. Oyleki aksama
Gogru artik Satacak igglicii kalmamaktadir, Oyleyse ig¢inin yeniden iggilicii
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satacak hale gelmesi igin i$¢iye‘ne gerekiyor sorusuna cevap verirsek, i$f
glicliniin degerini hesaplamak kolaylagir.

Bilindigi gibi bir isgiinii sonunda, iscinin erteei gin yeniden iggucl
satacak hale gelebilmesi ic¢in barinmasi (uyumasi), giyinmesi, beslenmesi
gerekecektir, fsci ancak yemek yiyip karnini doyurdpgg, giyinip soguktan
korundugu,. dinlendigi taktirde yarain sabah gene iggiicli satacak hale gel-

Bess s

mektedir, Ayrica igci ©ldiigii taktirde yorine™ih “ucli satacak yeni satieca-
larin gelmesi gerekiyor. Yani ig¢i dslinii devam ettirmelidir, Oyleyse
 yalniz isc¢inin barainip, beslenmesi, giyinmesi yetmez goluk, gocugiaun da

beslenip barinmasi gerekecektir. ‘ ; :

Sonug olarak isciye ve goluk gocuguna yarin is¢inin yeniden igba$i
yapmasina elverecek kadar ihtiyag maddesini bulmaliyiz. Genellikle bu §0y=-
le hesaplanmaktadir: Bir isgi ve ailesi bir yilda nekadar ekmek, et yumur-
ta, yag, siit, peynir; sebze, piring, kullanmak zoruyndadir. Ayrica giyim,
kusam icin neler ve ne kadar gereklidir, Barinmasi igin Sdemesi gereken
'ylfllk ira nekadardair. : : : : :

Biitin bunlar tek tek sayilir. Bu sayilanlarin timinin degeri 365'e
boliinerek bir giine diiseni bilunur. Bu isglciiniin bir glinlik degeridir. De-
geri para ile Soyledigimizde bu fiat (lcret) demektir. Buna gbre igginin
yarin yeniden isbagi yapmasina yetecek kadar ihtiya¢ maddelerinin fiatla-
ri toplami isglicliniin bir ginlikk fiatani (licretini) ortaya ¢ikarair,

Biraz karisik olan bu sdzleri bir ornekle agalams Diielim ki isg¢inin
jhtiyaci olan maddeleri siraladik (ornegin) giinde iic: ekmek 7,5 lira,ayda
bir kilo etten bir gine diigeni 1 Tl..i.yilda iki ¢ift ayakkabidan bir %ﬁn—
liige diigeni 75 kurusSi..ayda 300 Tl.kiradan ginlige diigeni IO, @i
tek tek yazdik ve biitlin bu ihtiyaglarin fiatlari toplami (bir gime diisen)
icin 40 Tl. bylduyk. Bu isglicinin fiatidir. (licretler; asgari iicretler).

, Isveren, diger mellari nasil degerlerine'uyfun-olarak satin aliyorsa isg-
t giicii denen mal da igte boyle degeri "tam" olarak satan alinacaktir, Isve-
© . .ren tarafindan. ; : : .

Burada gozden kagirmamamiz gereken nokta iggiiciiniin fiatinin nasil be-
lirlendigidir. Yani sermayedar sinifin somiirisiini ararken, eger onun sot-
miiriisii igglictnin deferini ddememektir, Diye diigiinlirsek bu yanlig olacak=-
ti1r. Hele Hele bizim bu ornekte aldigimiz sermayedari, iggliclnin deferi-
ni tam gdeyen bir igveren gibi almamizj Konuyu iyi kavramak igin yararla
olacaktir. Rt \ '

Ozetlersek, sermayedarin somiiriisii, iggliciinin degerini “demesi sira-
s8inda ortaya cikmaz. Onun, iggliciinlin degerini tam olarak ddedigini farz-
edebiliriz. Biraz milbalaga ile diyebiliriz ki, patron sozimiiziin tam buyra-
sinda kendisini namuslu, hak yemez biri gibi gorebilir. Hakli da olur.
Ama ancak bu noktada igglicliniin degerini verirken,..

PARA NASIL COGALIR ? : ‘ :
Artik ARTI~-DEGER somiiriisinii ele alalim, Bu ana kadar biriktirdigimiz
bilgiler bunun i¢in yeterlidir, Artik...gimdi bir bagka soruyu soralim ve
oradan ARTI-DEGER somiiriisiine gegelim. : : =
' Bir parabsbasa diiginelim, Diyelim ki, cebinde ¢ok parasi var. Nere-
~ den gelmig olursa olsun, nasil kazanmig olursa olsuyn., pimdilir buynunla
ilgilenmeyecegiz. : ;
Bu gaiababas1 elindeki serveti c¢ogaltmak, parasini artirmak isteye=-
s

cektir. eyecektir yoksa yiye yiye tiikkenir ve giin gelir, o da galigmak
zorunda kalair. o ;

i

PARABABAST PARASINI NASIL COGALTIR ?

Kilpe koysa artmaz, giinese serse artmaz, sulasa artmaz, glibrelese art-
maz ¢il ¢il yada deste deste paralar. O halde ne yapmalidir ki, parasi
artsin, Parasini igletmesi gerekir., Zira parayi, serveti "sermaye haline
giéirmbk" diyoruz. Parababasi parasifia artirmak i¢cin patron olmak zorun-

anir, : ' :

yimdi diyelim ki, bu parababasa PAMUKIPiPLIGi'FABRIKASI.kurgp, ip-
likleri satarak parasini artirmayil kararlagtirmigtar. NE YAPACAK ¢ i

Pazardan bazi mallar alacak, sonra bu mallari isleyip, Yeniden sata- =
cak ve parasi artacak... , 2 : e

g Patron pamuk ipligi yapmak ic¢in, pazardan UG MAL satan lacakiary.
| ¥AK1N§LAR (Pamik ipliZi yapacak aletler, fabrika), HAMMADDE (Potwuk) ve
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Bu U¢ mali satin alan patron, bunlara biraraya getirecek, igsci ¢aligip
pamyklari iplik haline getirecek, patron da ortaya ¢ikan iplikleri satip-
perasini gogaltacaktir. Isciye dlisen ise, isglicliniin degerini (iicretini) tam
olarak alip gitmek olacaktir. :

‘Diyelim ki, patron 10 kilo pamuk aldi ve 8amu%un kilosu pazarda 10 lira.
Ve gene diyelim ki, fabrikasi giinde yalnizea 10 kilo pamuk isleyebilir. Pat-
ron makinalar igin de tam 766 bin 500 lira gdemis olsun. Isgiicii olarak da
asgari ucretle galigan bir igci bulsun, yani giindelik 40 Tl... Ve eski bil-
gileri hatarlayalaim ve diyelim ki, bu ivgi bir saatte 20 T1. deger yaratan
bir sosyal emegi temsil ediyor olsun.

CALIgMA BACLIYOR...

, Patronun igi bitti. Patron isciyi makinalarain basina ge¢cirdi ve ham-
naddeyi de yerine koydu. Artik cikip gidebilir. Bundan sonrasi temamen
1sCI ,HAMMADDE ve WAKINALAR arasinda cereyan edecektir.

522at:8.00; calisgma bagladi. Saatler ilerliyor, pamuk gittikce azaliyor.
Makina aginiyor ve igginin isglicli gittikge tilkeniyor, :

O5le paydosu, makina ve pamuyklar icin degigen birgey yok. Ama isci bu
paydosta eksilen isgiliciiniin birazini yerine koyacak, yani @inlenecek, yiye-
Tek beslenecektir, Ve yeniden galisacak kadar takati, dermani elde edebile-
cek ihtiyaglaraini giderecektir, .

OZleden sonra ¢alisma yeniden basladi. Pamuk gittikce azaliyor, maki-
- nalar aginiyor ve isgiicli gittikce eksiliyor... _

ikgem, saat: 6.00 paydos. Duyrumy yeniden ele alalim. Pamyk bitti, ma-~
kinalor bir miktar aginda ve igglicti tikendi. Sabah isbagi yaptiginda sata-
cak iggicll olan igginin, simdi artik sataeak mali (isglicli) k=lmadi. Sabahki
durumunda degil, igci. Onun sabahki durumuna gelebilmesi icin bir gin boyun-
ca, patrona ait malin icine akattiga enerjiyi, dermani, .hineri, usfaliga
geri almasi gerekmektedir. Yani, BASLZNMESI, BARINMASI, GIYINMEST gerekmek-
- Evet igginin igglicli tikenmistir. Ama buna karsilik cebinde 40 'T1, var-
dir. Bu ona, patrona sattig: igglictiniin karsiligi olarak odenen icrettir,

'Igih sonunda isginin, makinalarin ve pamugun durumu budur. lIste buna
karsilik, ortaya sabahleyin olmeyan, ancak galisma boyunca yavas yavas orta-
ya ¢ikan bir mal cikmistir. _ : .

Lcabz bu iplikte neler var. Besbelli ki, o yalniz pamypk degildir, yal-
niz asinen makina payi degildir. tplik bunlarin licinin birlesimi, kaynasimi-
dir. O YENI BIR MiL'dar artak. : : : ,

A

BU 1ENI MALIN DEGERT NEDIR ACABA 2

pimdi somiriiyli tam olarak kavrayabilecegimiz noktaya geldik, Acaba by
yeni malin degeri nedir ? Hesabi ilkin iggiye yaptiralim. Isg¢i bu yeni malin
degerini $0yle hesaplayacaktar, '
"Bu malin deZeri §tyle hesaplanmali; 100 lira 10 kilo pamugun deferi,
mnkinalarin sekiz saatlik olan asinma payi da 70 lira etti, eder 17C lira,
el 40 lira da benim icretim, benim isgliciinden mala katilan deger; toplam
210 liradar. Ama ben:biliyorum ki, mallar tam degerlerine satilacaklardair.
Patron buynlara keyfi bir kar eklemeye kalksa, kdms. ondan almaz, Cilinki mali
degerine satan dteki satiealar evar,m B e \
- Isginin yaptigi ve yanlis olan hesabi, bir de su tabloda gbrelim:
Buaun yanlis hesaba; : :
100 11 pamyktan gelen deger
70 T1 makinaglordan gelen deger
A0 T1 igeiden gelen deger.

T St
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210 T1 Ma¥insdegeri.

pimdi ayni hesabi bir de patron yapsin. Patron S$6yle diusginecektir:

"Malin degeri nedir ? 100 T1. pampktan mala gegen deger 70 Tl, makina-
lardan mala gegen deger, etti 170 Tl., -isci bana ne kadar deger yeratti. He-
soplayalim bakalaim, Ortalama emek bir saatte 20 T1, igdeger yaratiyordu, by P
diyel bana 8 saat ¢aligti. Oyleyse mallarimin icine 3x20 liralik deger katti, 48
Oyleyse malan degeri: ¢




) o 1
100 T1,pamyktan gelen deger, | iea) : .%_ o '_
70 Tl.makinalardan gelen deger,, 3350 T1, malin gercgek degeri.
160 T1l. igginin yarattigi deger. :

1STE SOMIRD:

Yykarida hesap agikca gosteriyor. Patron pamuygun, makinalarin dege-
rini eksiksiz Sdemigtir, Ama igglicliniin yarattigi degeri, iggiye tam ola-
rak odememig.. Sadeve 40 Tl. iicret vermig (yani igglciiniin yarattiga degeri=.
ni vermig). ama iggiiciiniin bir ginde (8 saatte) yarattigi degeri vermemisg-
tir, Yani 120 Tli eksik odemistir: ISGUCUNUN YARATTIGI DEGERDEN, Aradaki
fark 120 T1, diry Patron buma kir diyecektir. - il

SOMURYU ORANI .. NEDIR? it
~ Yykarida siraladiklarimizi bir de §0yle ele alalim. Isci sekig saat
Galigarak 160 Tl,; Qefer yaratti. Bunun 40 T1, iicret olarak patron ona Sde-

-di, geri verdi. Buna kargilik 120 T1. kismi icin bir sey odemedi., Patrona
kaldi, Goriiliiyor ki ig¢i 40 T1. kendisi.igin, 120 Tl. patron igin yarati-
yor. Yani bir kendisi icin, i Patron icin, Yiizde ile soylersek; yiiz ken-~

disi ¢in, 300 patron icin, fste bu orana (bi drnekte yiizde 300) sbmiirii

' orani denir. Kimya-ig koluynda gergek somiirli orani yiizde 352 olarak saptan-
migtair. : ; : : !

Ama biz gene Ornege devam edelim. Durumu bir de zaman cetveli, isgilicli

cetveli lizerinde gorelim, Goriliiyor ki, ig¢i sekiz saatlik bir iggiiniinin
iki saatinde kendisi igin, alti saatinde ise patron icin deger yaratta,

- Is¢i sainifinin bilimi, is¢inin aldigi iicret kadar deger yarattigi iggini
barcasina GEREKLI CALISMA SURESI, patrona ¢alistiga isgiinii parcasina ise

ARTIK CALISMA SURESI diyor. ' ‘ . i

- Artik calisma siiresi i¢inde yaratilan deger® de "ARTIK DEGER" diyoruz.

Bu patronlar tarafindan elkonuylan, karsilagis odenmeden igsg¢ilerden alinan

degerdir, Somiirii de byradadir. : '

SERMAYE NASIL COGALIYOR ? : _ |
Sermaye igte bu sekilde artik deferlerin, karsilizi. sdenfie

nemis isci e=-
meklerinin birikmesi ile artmakta, gogalmaktadlr.Kestirme*b1r~deyi@@e ser-
maye, elkonulmag.;kar$1llgl odenmemis igci emegidir. : Y
Konumuzu kapatirken bir fabrikadalki (gene bir ornek tabii) artik dege-
ri hesaplayalim, Isci arkadaslaramiz by brnege bakarak kendi isyerlerindeki
artik degeri de bir bir hesaplayabilirler ve hesaplamalidirlar da...

ARTT DEGER HESAPLAMA ORNEGE

: Diyelim ki, bir fabrikada gomlek yapilmaktadir. Ve fabrika giinde 880
gomlek yapmaktadar, Gémlegin tanesini 64 Tl.toptan satmakta, gomlegin ta-
hesine 41 T1,hammadde harcamakta(kumag, diigme, iplik vb,) ve fabrikanin ma-
makinalarainin giinliik aginma payi, kullandigis elektirik, sy vb. gibi enerji

kaynaklarina, binanin ghortismanina %ﬁnde;gxoplm 220 L. syivayer, oleyn
(yalniz burada dikkat edecegimiz nokta ige¢ilerin hepsi ayn: licreti almiyor-
lar, Ciraklar belki 25 Tl.Ueretle ¢aligiyorlar, ystalar icdinde 125.T1, sin-
- delik alanlar bile var, Ama hepsinin teplami 2400 T1, olsun, yani ortalama
1501 bagina 60 T1l.) simdi by fabrikadaki arti-degeri asagidaki sekildeki
£1ibi hesaplayabiliriz: , i3

64 T1. (gbmlegin tanesi) x 800 bane éBir giinde g B o0D(sulieain
j : - 5 lretilen gomlek)yani malin degeri)
igglicliniin yarattiga deger iHammadde Makina payi ‘ 5d,- 20011,
Makina payini diiselim : 28 e
isglicliniin yarattizi deger Hammadde . ' - U605 i
Hammaddeyi dﬁselim- ‘ : _ s i 32, 800411
igglicliniin yarattizi deger . ‘ 17.895 11,
Udenen iicret (4ox60) : 5.488 TY.

ARTI DEGER

se’

15.495 71,






